

Három napig tartott, amíg Czakó László kihozta barátja holttestét a barlangból

Örökifjú a magyar Cousteau kapitány

Czakó Lászlót a magyar Cousteau kapitányként emlegetik búvárkörökben. Az 59 éves férfi fedezte fel 70 méteres mélységben az Adrián minden idők legnagyobb magyar hadihajójának, a Szent Istvánnak a roncsát. Ő találta meg három nap után a bódvarákói Rákóczi-barlangban rekedt Szilágyi Zsoltot, aki végül szerencsésen megszabadult a fogságból. Legjobb barátját azonban nem tudta megmenteni, Halasi Gábornak már csak a holttestét tudta felszínre hozni az Izbindis-barlangból.

Czakó László 1994. október 25-én találta meg az Adrián, hetvenméteres mélységben az első világháborúban elsüllyedt Szent István csatahajó roncsát.

Minden idők legnagyobb magyar hadihajóját – amely 620 ezer tonna, 151 méter hosszú és 28 méter széles volt – 1918-ban torpedózták meg. A csatahajó öt perc alatt elsüllyedt a Premuda-sziget előtt. Czakó László nemrégiben a szegedi Manta Búvárklub meghívására tartott előadást az ifjúsági házban. A búvárkörökben a magyar Cousteau kapitányként emlegetett Czakó a Szent István-expedíciók után sem nyugszik, töretlen lelkesedéssel keresi az Adrián az első világháborús hajóroncsokat. Már megtalálta 65 méter mélyen a Fiumei-öbölben a Streiter torpedórombolót, és 75 méter mélyen Montenegro partjainál a Zenta cirkálót. A 15 éves kora óta búvárkodó férfi lapunknak elmondta, most a Flamingo torpedónaszádót keresi, amely Isztriától nem messze nyugszik.



Az 59 éves Czakó László még legalább húsz-harminc évig szeretne merülni

Fotó: Dombóvári Tibor

A Debrecenben élő, 59 éves búvár neve a bódvarákói baleset kapcsán vált igazán ismertté. A 2002-ben a Rákóczi-barlangban rekedt Szilágyi Zsoltot egy kis üregben függeszkeve találta meg Czakó László – három nap

után. „Amikor megtaláltam Zsoltot, megkérdeztem tőle: Hát, kend mit keres itt? Nagyon rossz állapotban volt, 35-ös a pulzusa. Ilyenkor az ember próbálja valami viccel elűtni a dolgot. Amikor megtud-

tam, hogy adóellenőr, mondtam neki, hogy na, minket se dicsérnek meg, hogy kihozzuk a barlangból. Kiderült, hogy az anyósa is a helyszínen van. Kérdeztem tőle, akkor miért akar innen kimenni? Muszáj volt vala-

mivel agyonütni az időt, amíg a többiek élelmet és innivalót hoztak be. Zsolt azonban nagyon csendes volt. Azt gondoltam, megviselte, hogy három napig étlen-szomjan függeszkedett az üregben. Később, ami-

kor jobban megismertem, kiderült, hogy ilyen szótlan ember. Az eset óta jóban vagyunk, együtt járunk merülni.” Míg Szilágyi Zsoltot sikerült kiszabadítani, legjobb barátját elvezítette. Halasi Gábor a romániai Izbindis-forrásbarlangban merült biztosító búvár nélkül. „Amikor riasztottak bennünket, abban bíztam, hogy sikerült Gábornak a barlang valamelyik légteres részében meghúznia magát. Nem sikerült. A holttestét negyven méter mélyen, a bejáratától 250 méterre találtam meg. Három napig tartott, mire felszínre hoztam a holttestet. Ilyen mélységbe ugyanis nem lehet korlátlanul sokat merülni a keszonbetegség miatt.”

Czakó László tagadja azt a róla elterjedt hírt, hogy nincsenek idegei, minden helyzetben nyugodtan viselkedik. Azt mondja, az a vakmerő, akinek nincsenek idegei. Márpedig vakmerő ember ne menjen se búvárnak, se ejtőernyősnek, mert hősi halott lesz. „Ugyanolyan félelemérzetem van, mint bárki másnak. A félelemérzet normális reflex, amit le kell győzni. Ez vagy sikerül, vagy nem. Barlangi merülésnél már kétszer voltam nehéz helyzetben. Megúsztam. Nem szívesen beszélek róla, mert a saját hülyeségem miatt történt. Az ember mindig a saját hülyeségének áldozata. Azt hittem, többet tudok, többre vagyok képes. Hát nem. Épphogy sikerült kijönnöm.” Az 59 éves Czakó László még legalább húsz-harminc évig szeretne merülni. Jelenleg tankönyvet ír az ipari búvárkodásról.

SZ. C. SZ.



RENAULT Nyílt hétvége:
május 20–21.



Clio Campus Free (klímával) és Thalia Comfort (klímával)

2 222 222 Ft-tól

Kezdőbefizetés nélkül havi 28 574 Ft törlesztőrészlettel!

A NYÍLT HÉTVEGE AJÁNLATA:
Ajándék CASCO!*



GYERMEKPROGRAMOK:
ugrálóvár,
aszfalttrajzverseny,
lufihajtogatás!

CLIO Voyage
2 799 000 Ft-tól

Kezdőbefizetés nélkül havi 35 990 Ft törlesztőrészlettel!

*Kezdőbefizetés nélkül, 120 hónap futamidővel finanszírozható új autóját, melyhez a CASCO biztosítást ajándékba adjuk! A kedvezményes hitelajánlat a május 20–21-én megkötött vevőszereződésekre vonatkozik! A forintban meghatározott törlesztőrészlet a CHF alapú átváltatlansága mellett érvényes. Árfolyam: 167,18 HUF/CHF. A képen látható autók illusztrációk. Fogyasztás liter/100 km: vegyes: 5,8–6,0, városi: 7,6–7,8, országúti: 4,9–5,0; CO₂-kibocsátás g/km: 110–143 (változattól függően). A részletekről érdeklődjön márkakereskedésünkben!

Molnár
Autóház Kft.
Márkaképviselet

SZEGED, Dorozsmai út 8.
Tel./fax: 62/420-237

Szerelőműhely volt – az első szegedi tudásközpont bázisa lett

Laborok és cégek költözhetnek

Szegeden született meg nemcsak az első tudásközpont, hanem az annak otthon adó bázis is: a klinikakertben egykori műhely-épületet újjátartott fel, ide, a Dél-alföldi Neurobiológiai Tudásközpont (DNT) kutatócentrumába laboratóriumok és cégek költöznek.

A „falak nélküli laboratórium” gondolata Szent-Györgyi Alberttől származik. Nobel-díjas tudósunk álma megvalósulásaként, a Nemzeti kutatás-fejlesztési alap 1,7 milliárdos pályázati támogatásával Szegeden az első tudásközpont a múlt évben életre hívott Dél-alföldi Neurobiológiai Tudásközpont (DNT). A Szegedi Tudományegyetem irányításával működő, kutatóintézeteket és cégeket is magába foglaló konzorcium négy éven át összesen 2,05 milliárd forinttal gazdálkodhat. A DNT-hez tartozó 35 kutatócsoport, több cég, 300 személy az idegejtek károsodásával járó betegségek gyó-



A felújított épület a klinikakertben

Fotó: Schmidt Andrea

gyítását segítő módszerek és termékek fejlesztésére szövetkezett – összegezte a nagyszabású vállalkozás jellemzőit dr. Telegdy Gyula akadémikus, a konzorcium vezetője. Ennek a terá-

piás célú idegrendszeri kutatásnak, illetve az egész konzorciumnak új lendületet ad, hogy elkészült a DNT-bázis.

Az egykori szegedi orvosegyetem háziműhelyét alakították át a DNT kutatócentrumává – A fül-orr-gégészeti klinika melletti épület renoválása 256 millió forintba került. A szegedi Genév Kft. féléves munkájának eredményeként létrejött 1200 négyzetméter laboratórium és több irodahelyiség – számszerűsítette a múlt év októberé óta történte-

ket dr. Penke Botond akadémikus. A DNT-projekt koordinátorától megtudtuk, hogy elkezdődött a költözés.

A földszinti laborba kerül a 300 millió forint értékű NMR, a gyógyszerkutatáshoz nélkülözhetetlen nagyműszer, az 57 millió forintba kerülő, a gyógyszertervezéshez használatos számítógép, továbbá több kisebb labor. Az első emeleten a cégek bérelhetnek irodahelyiséget, a második emelet a biológiai kísérleti laboroké.

ÚJSZÁSI ILONA

ÚJ VILÁG

A párizsi biotechnológiai vásáron is bemutatkozik június elején Szeged első tudásközpontja. A DNT ezzel a piacszerző akcióval ugyanúgy az „új világ” eljövételét demonstrálja, mint egész létével. Az elmúlt egy évben a DNT egy-egy szabadalmat, illetve cégalapítást, 95 publikációt, valamint 20 új álláshelyet produkált.